

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Sábado 24 Agosto 1889

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XVIII

Núm. 4.994

MANIFIESTO DEL CONDE DE PARÍS

Este nombre se puede dar al prefacio que el pretendiente legítimo de la Corona de Francia ha puesto al primer volumen de una obra editada por la librería Calmann Lévy, con el título de «Lettres du duc d'Orleans», padre del conde de París.

«Le Soleil» llama con razon á dicho prefacio «Documento político de alta significacion», y «L'Univers» lo elogia grandemente. Hé aquí dicho prefacio:

«El amor apasionado á Francia ha inspirado todos los pensamientos, todas las palabras, todos los actos de la cortísima vida del duque de Orleans. Francia lo ha comprendido así, instintivamente. Ha llorado su muerte. Ha permanecido fiel á su memoria.

«El deber de sus hijos es probar á Francia que no se ha engañado; poner en claro los sentimientos patrióticos, el carácter caballeresco, la penetración política de quienes ha legado ese amor como la mas preciosa de las herencias. Tal es el fin de esta publicacion. Estas páginas escritas sin preparacion, bajo las impresiones mas diversas, reproducen el alma entera del duque de Orleans. Tenemos la conviccion de que conmoverán á todos los que tengan un corazon francés.

«Dichas páginas terminan con su testamento publicado ya en 1848, de los papeles recogidos en las Tullerías. En el momento de embarcarse para Argelia en 1840, el duque de Orleans trataba de penetrar en el porvenir para leer el destino de su hijo único entonces.

«El niño se hizo hombre; ha conocido revoluciones y el destierro; tiene cincuenta años y canas en su cabeza; despues de haber lealmente reconocido el principio de la herencia en la persona de su primogénito, es hoy, á su vez, el jefe de la casa de Francia, y el porvenir no ha respondido aún á la cuestion del duque de Orleans cuando se preguntaba si ese niño seria ó no un instrumento roto antes de haber servido. Pero cualquiera que sea su destino, no pierde de vista las recomendaciones de su padre. El duque de Orleans queria que su hijo fuese el servidor exclusivo y apasionado de la revolucion y que fuese un príncipe católico. El sentido de esta frase, tan frecuentemente desfigurada en la polémica de los partidos, se desprende claramente de las páginas que publicamos.

«Nuestro deber es restablecer ese sentido, porque la significacion de las palabras ha cambiado de medio siglo acá, dándose así lugar á muchos equívocos. Hace 50 años, las esperanzas que animaban á tantas almas honradas y convencidas, identificaban lo que se llamaba entonces la Revolucion francesa, con todo lo que el siglo joven aún ofrecia de mejor y de mas generoso. El duque de Orleans abrigaba esa confianza. Pero él no ha dado jamás testimonio de indulgencia para lo que hoy se llama el espíritu revolucionario. El cuidado que tomó de asegurar á su hijo los beneficios de una educacion católica, de recordarle cuanto se adapta felizmente el cris-

tianismo al estado social moderno, sus frecuentes afirmaciones en favor del principio de autoridad son pruebas suficientes.

«En efecto, por la palabra «Revolucion» el duque de Orleans designa pura y simplemente Francia en armas en presencia de Europa coligada, rechazando la intervencion del extranjero en sus asuntos interiores: Francia oponiendo á la hostilidad tres veces secular de las potencias europeas, la difusion pacífica de las doctrinas, que han convertido en la base de todos los gobiernos modernos, pero que eran aún entonces no lo olvidamos, repudiadas por las principales monarquías del continente.

«Además en su celo por la grandeza nacional, unia estrechamente la Francia, apóstol de todas las sanas libertades civiles, sociales, políticas y religiosas, con la Francia católica, fiel á su fé tradicional, y apoyando en su título de hija primogénita de la Iglesia una fuerza moral que difunde por todo el mundo. El cuidado de defender esta grandeza nacional, era á sus ojos la mas alta de todas las misiones, y consideraba el estado militar como un verdadero sacerdocio. Se verá con que cuidado se ocupa en mejorar la situacion del soldado, y de elevarlo á sus propios ojos mostrándole la grandeza de esa mision. Nadie se puede decir, ha elevado mas alto que él el sentimiento del honor del ejército. Además, ¡qué gozo para él cada vez que se encuentra entre el ejército! ¡qué dolor cuando tiene que renunciar á guiarlos hácia los muros de Constantina!

«Argelia es creacion del ejército, y á este título, objeto de su constante solicitud, nuestro magnífico dominio africano reduce á la vez su espíritu práctico y su viva imaginacion. La ciudad de Argel conservando á través de todas las revoluciones su estatua sobre la plaza del Gobierno, ha demostrado que no lo habia olvidado. Su recuerdo está vivo en las colonias y se perpetúa en las grandes tiendas de los jefes árabes.

«Cada generacion tiene sus ilusiones que penetran como un aire ambiente los espíritus mas firmes é independientes. El duque de Orleans ha podido engañarse en algunas de sus apreciaciones ó de sus precisiones. Pero él siempre avanzó más que retrasára sobre su tiempo.

«Fiero de la grandeza de su raza, no veia en su alta situacion mas que deberes que cumplir y queria, ante todo, decia él, hacerse perdonar de ser príncipe.

«Firmemente afecto al gobierno de su padre y á las instituciones constitucionales, no ocultaba la impaciencia que le causaban los abusos, ya visibles, del parlamentarismo. Se indignaba cada vez que cuestiones personales venian á dificultar las mejores medidas y á paralizar la política mas útil á su país.

«Sufria cada vez que el interés general era sacrificado á consideraciones particulares. A través de la atmósfera artificial de las Cámaras y del «país legal», buscaba enterarse del espíritu mismo de la nacion y adivinar sus aspiraciones, y sentia latir el corazon de Francia al unísono del suyo.

«No admitia, de otra parte, que una minoría facciosa se arrogase el derecho de hablar en nombre del pueblo, y estaba tambien resuelto á defender el trono, del cual era heredero, contra los revolucionarios del interior y contra los ejércitos extranjeros.

«Pero aún por cima del interés dinástico y de las convicciones políticas más profundas, colocaba siempre á Francia, dispuesto á sacrificar lo que le era más querido para contribuir á levantarla si estaba abatida, á salvarla si su existencia se veía amenazada; mostrándose por este afecto el verdadero precursor de todos los franceses, que en 1870 han olvidado sus agravios políticos, para prodigar su sangre en los campos de batalla de la defensa nacional.

«El duque de Orleans habia encontrado una compañera digna de él, porque comprendia y compartia todos los más nobles sentimientos que le animaban. Algunos pasajes de este volumen mostrarán cuán íntima y elevada era su union —Felipe, Conde de París.»

Nuestros lectores juzgarán del documento transcrito. Sea ó no exacta, históricamente hablando, la interpretacion que el conde de París da á la célebre y discutida frase de su padre el duque de Orleans, recomendando á su hijo que fuese al propio tiempo que príncipe católico, el servidor exclusivo y apasionado de la revolucion, lo cierto es que dicha interpretacion expresa cuando menos el modo de pensar del pretendiente á la corona de Francia, por lo cual sus palabras tienen importancia capital é interés del momento.

FUERA DE ESPAÑA

La intencion de la reina Natalia de volver á ver á su hijo en su país, ha causado durante muchos dias elmas, conciliábulo y conferencias en Belgrado entre los ministros que no creian oportuno oponerse á deseo tan natural en una madre, y los regentes, y muy particularmente Mr. Bistich que parece el campeón decidido del rey Milano, que no juzgaban conveniente la visita de la reina. El pueblo que no ha dejado de considerar como su reina á la esposa del rey Milano, no comprendia el por qué habia de privarse de ver y abrazar á su hijo siempre que así lo quisiera; los regentes invocaban consideraciones de alta política que nadie comprendia y así se alargaba la contestacion al Mensaje de la reina, cuando al fin y al cabo ha sido resuelto que será permitido á la reina Natalia que vaya á Belgrado diez ó doce veces al año y que durante su estancia habite el Palacio de su hijo. Su decision no ha sido, como puede suponerse, del agrado del rey Milano; pero no tendrá más remedio que acatar la voluntad del Gobierno que, por esta vez, ha interpretado fielmente la del pueblo.

En un telégramo que de Viena envía al «Times», fechado el 16, dice que á pesar de toda la reserva que ha empleado, es evidente que el público sabe ya que duran-

te la permanencia del emperador de Austria en Berlin, se han cruzado muchos telégramas y comunicaciones entre el emperador de Alemania y el rey Humberto, no siendo pocos los que han puesto en comunicaciones á los cancilleres Bismarck y Kaincky con el Sr Crispi.

De esto deducen los que de todo se empeñan en sacar jugo, que bien pudiera ser que en tales despachos se hubiese fijado de un modo preciso la accion y papel de cada una de las potencias aliadas en el caso de estallar la guerra.

Esto parece, examinándolo friamente, que no tiene visos de realidad, pues es mas probable que no se hubiese aguardado tanto para es ablecer las supuestas bases y línea de conducta, sino que de muy antiguo las tendrán marcadas las aludidas potencias. Lo mas razonable, dato que haya que atribuir, como se supone, desmedida importancia á tales comunicaciones, es que principalmente se refieran á la actitud de Inglaterra para con la triple alianza después de Guillermo II.

Por cierto que la prensa alemana afecta creer, comentando las frases que Mr. Fergusson y Smith pronunciaron, contestando al diputado por Northampton, que la ambigüedad de las respuestas de los ministros ingleses es prueba plena de que la alianza de Inglaterra con Alemania es ya un hecho indiscutible, afirmando algunos diarios que se halla cimentada sobre un tratado secreto.

Y apoyan esta suposicion en que se asegura que la reina Victoria devolverá el año que viene la visita á su imperial nieto.

Por cierto que esta es su posicion bien débil y base bien endeble sobre que fundar cálculo tanto, pues aun cuando dicha visita se llevara á cabo pudiera ser mera muestra de deferencia, y por otra parte, plazo tan largo no ha de inspirar sobrada confianza á los que de él fian.

Quéjase el «Nord», órgano semi oficial del gobierno moscovita de que la prensa francesa no quiere dejar en paz á Rusia, tratando de mezclarla en la contienda de los partidos, como ahora ha cedido con la causa Boulanger. Dice dicho diario que Rusia debe mantenerse apartada de tales luchas por convenir así á su seriedad y prestigio y que nada se gana llevando y trayendo su nombre apropósito de cualquier incidente. Marca por fin la nota que hace ya dias habian dado los periódicos rusos, de que el alejamiento de la política del general Boulanger, de resultas de su huida y sentencia condenatoria, no puede sino aprovechar á los franceses que así han quitado de enmedio una causa de parenne agitacion y dado mayor estabilidad á sus gobiernos.

Las autoridades y consejo regional del gobierno de Westphalia, han redactado ya la memoria que han de pasar al gobierno imperial, explicando las causas de la huelga de los obreros de las minas de hierro

del distrito de Durtunnd. Se dice en ella que comenzó la huelga por una simple cuestión de salario y que luego continuó por las excitaciones de los socialistas de aquella comarca y de algunas otras provincias del imperio.

La huelga, aun cuando puede darse por terminada, no deja de inspirar temores de que se reproduzca, pues los ánimos se hallan aun muy excitados y quieren los obreros que se disminuyan las horas de trabajo, cosa en que las Compañías no quieren transigir, porque entonces no podrían explotarse con provecho las minas, ya que del extranjero se ofrece el mineral á menor precio que el que costaría el de Westphalia en el caso de acceder á lo que los obreros desean.

EL COLMO DE LA INDUSTRIA.

Bajo este título publica un colega de provincias el trabajo que reproducimos á continuación:

«Acaba de ver la luz pública en Lóndrés un libro industrial muy curioso é interesante á la vez que científico, sobre las industrias que tienen por base el aprovechamiento de lo que nadie quiere, de lo que á veces es hasta una carga, un inconveniente: los desperdicios y residuos, en fin, todo.

Que la basura vale, es cosa conocida. Pero es menos sabido que, en París, el contratista de la limpieza pública, en vez de cobrar del Ayuntamiento por este servicio, paga una prima de tres millones de francos al año, y además reparte entre sus accionistas, pues se trata de una Compañía, un dividendo de un millón de francos al año.

En París fué tambien donde un soldado viejo tuvo la idea de aprovechar todos los pedazos de pan que se tiran á la basura, y estableció con esta primera materia una fábrica que ha sido uno de los mayores éxitos industriales de Francia y que ha hecho millonario al Pere Chapellier.

Los residuos de las fábricas de gás eran un estorbo serio hasta que el químico inglés Perkins, haciendo experimentos con ellos descubrió la anilina.

Hoy día, los residuos valen tanto, que casi es negocio fabricar gás solo para extraer la anilina de los residuos.

Hace bastantes años, los residuos de lana no valían nada. Los fabricantes no se atrevían á hacer nada con ellos por la inmensa dificultad de hilarlos. Un día se presentó en los almacenes de Liverpool un hombre que se llamaba Titus Salt, ofreciendo adquirir periódicamente los residuos de la lana. Todo el mundo se le reía en la cara teniéndolo por loco. Pero Titus Salt murió llamándose Sir, dejó una de las mayores fortunas del Reino Unido y fundó la industria de la alpaca.

Cuando principiaron á fabricarse las velas de aceite de palma, la presencia de la glicerina en el aceite daba mal olor al pábilo, y los fabricantes tuvieron que adoptar un sistema de refinado para extraer la glicerina. Durante muchos años los fabricantes estuvieron tirando la glicerina extraída del aceite de palma, hasta que un inventor descubrió que un solo fabricante, Price, había estado arrojando al Támesis glicerina por valor de 24.000 duros al año.

Hoy día se aprovecha todo, y todo tiene su precio. Los pedazos de cáñamo, de esteras viejas y de alpargatas se aprovechan para hacer carton. El papel súa, los recortes de las encuadernaciones y los trapos van á las fábricas de papel. A los huesos se les extrae la grasa y luego sirve para el tonero y para el fabricante de carbon mi-

nemal. El cristal y la loza hecha pedazos vuelven á las fábricas. La piel de rata se aprovecha para los guantes «oi disant» de cabritilla. Y todo es por el estilo. La industria es una gran caldera que todo lo purifica, y convierte en nuevo lo que el día antes fué basura é impureza.

Verdad es que algunos de estos aprovechadores de lo que nadie quería, han gastado capitales enormes y muchos años de estudios antes de realizar la empresa que hallan acometido. Mister Lister, de Bradford, es uno de los primeros millonarios de Inglaterra, país de millonarios, y ha hecho su fortuna con la borra súa de seda, que, cuando empezó sus experimentos, se vendía á cinco céntimos la libra. Pero antes de conseguir hilar aquellas masas de borra informe, llena de suciedades, de papeles y de hoja de morera, se había gastado en experimentos y en maquinaria muy cerca de medio millón de libras esterlinas.»

OTRA CIRCULAR RESERVADA

Hace poco tiempo, el Gobernador civil de Pamplona dirigió á los Ayuntamientos de la provincia una circular reservada, en la que les recomendaba se abstuviesen de tomar acuerdos relacionados con el cambio de residencia del Sumo Pontífice. Hoy le toca el turno al Gobernador de Vizcaya, que ha dirigido á los alcaldes el siguiente documento:

«Gobierno de la provincia de Vizcaya.—Reservado.

»Este Gobierno de provincia tiene conocimiento de que se gestiona cerca de las Corporaciones municipales para que se formulen exposiciones relativas al cambio de residencia del Sumo Pontífice, moviéndoles á tomar parte en una cuestión que por su reconocida importancia sale del círculo de atribuciones conferidas á los Ayuntamientos, quienes, por su carácter económico-administrativo, solo pueden ejercer aquellas funciones que por las leyes les están cometidas.

»Y á más de que la prudencia aconseja que aquéllos se abstengan de tomar acuerdos que, sobre resultar ineficaces, serían ilegales, cualesquiera que sean la intención y concepto con que se tomen, constituirían éstas una extralimitación grave de funciones en el ejercicio de su cargo, cuya responsabilidad determina el art. 189 de la ley municipal.

»Por eso recomiendo á Vd., como alcalde, evite que la Corporación de su presidencia ejecute actos ni manifestaciones favorables ni adversas al tan trascendental asunto indicado, permaneciendo, con la cordura de que tiene dadas repetidas pruebas, dentro del límite de su cometido.

»Bilbao, etc.—El gobernador, Ricardo Fernández Blanco.—Señor Alcalde de...»

VISITA DE LA REINA AL «COLON»

A las diez de la mañana del viernes, 16 del actual, salió de Ayete la Reina para visitar el hermoso crucero «Cristóbal Colon», surto en la Concha de San Sebastián, al mando del capitán de fragata D. Juan de la Matta, ayudante que fué de S. M. durante el verano pasado.

Acompañaban á S. M., su camarera mayor la señora condesa de Sástago, y su dama de honor señora duquesa de Castrejón y viuda de Bailén, el ministro de Marina, vicealmirante Sr. Rodríguez Arias; el mayordomo mayor, señor duque de Medina Sidonia y marqués de Villafranca; los tenientes generales Córdova, comandante superior de alabarderos y conde de las Quemadas, jefe del cuartel militar de S. M., y los ayudantes señor contralmirante Catalá

y general de brigada de húsares marqués de Sierra Bullones.

Esperaba á S. M. en el muelle un gentío inmenso de forasteros y donostiarros, que la recibió con grandes aclamaciones.

En el embarcadero real se encontraban el señor gobernador civil, Sr. Barriobero, y el distinguido comandante de Marina de Guipúzcoa, capitán de fragata D. Manuel Baldasano y Topete.

Todos los vapores y buques del muelle, extranjeros y nacionales y las lanchas de pesca, empavesaron, vitoreando á S. M. las tripulaciones y marineros.

Al llegar la soberana al crucero «Cristóbal Colon», el aspecto que presentaba la Concha, más con un día tan hermosísimo, era verdaderamente magnífico.

La fragata de guerra tripulada por 13 oficiales, 7 maquinistas y 150 marineros, empavesó con todas sus banderas y estandartes presentando un aspecto fantástico, cual el caza torperos «Destructor».

La marinería, subida á las vergas ó formada sobre cubierta con las fuerzas de infantería de marina, recibió á S. M. con entusiastas vivas, que fueron contestados con frenesí por la inmensa multitud de expedicionarios que en las lanchas acompañó á la comitiva régia.

S. M. subió al «Cristóbal Colon» por la escalinata de honor situada á babor, siendo recibida con los honores de ordenanza, si bien por su mandato expreso, no disparó cañonazos.

El comandante del crucero, señor capitán de fragata don Juan de la Matta, con su brillante oficialidad, luciendo todos lujosísimos uniformes, recibió á la Reina Regente á bordo.

El señor ministro de Marina y el comandante del puerto, iban tambien de gran gala.

S. M. visitó todo el crucero de una manera minuciosa: desde cubierta al rollado, examinando el armamento, la maquinaria, las cámaras de la oficialidad, los camarotes de la marinería, pañoles depósitos, en fin, todo.

Por orden de S. M. se levantaron todos los castigos leves, y se dió permiso para bajar á tierra á la tripulación, distribuyéndoseles por la tarde un rancho extraordinario.

S. M. salió en extremo complacida del «Colon», siendo aclamada con frenesí al despedirse, lo cual lo efectuó al mediodía.

La tripulación, subida á las vergas, la vitoreó, y disparáronse los 21 cañonazos de ordenanza, cuando ya S. M. se hallaba embarcada en la falúa real.

REMEDIO

CONTRA LAS ENFERMEDADES DE LAS HOJAS DE LAS VIÑAS

En el año 1880 y 81 deposité, según la ley del tribunal de comercio de Lyon (Francia), el procedimiento que sigue:

- 1.^a Cual natural.
- 2.^a Legía de potasa hecha de leña.
- 3.^a Azúfre en polvo.

Todo bien mezclado para poder ser lanzado sobre las hojas y la uva con ayuda de un pulverizador.

Composicion del procedimiento para un metro cúbico de agua.

- 1.^a De 6 á 7 litros de cal.
- 2.^a De 3 á 4 id. de potasa.
- 3.^a De 2 á 3 id. de azúfre.

Para procurarse la potasa sin tener que comprarla, no hay mas que depositar 20 ó 25 litros de leña en un recipiente cualquiera y echar encima el agua irviendo durante

cuatro ó cinco, exactamente como si se quisiera hacer una legía para blanquear la ropa.

Este trabajo hace precipitar la potasa de las cenizas y el agua queda hecha legía, que es excelente contra las enfermedades de las ojas de las viñas, da fuerza á las cepas y no es perjudicial á la salud.

La dosis de los diversos productos que indico puede ser modificada según la intensidad de la enfermedad y del momento en que se opere.

El más pequeño ensayo hace conocer seguidamente si hay modificaciones que hacer, sin que me detenga á explicar mi procedimiento más que de una manera general.

Las épocas en que se pueda operar son: La primera operacion debe ser hecha ligeramente á la brotación de las hojas.

La segunda 20 ó 25 días después que la primera. Si algun tiempo después se observa la menor alteracion en las hojas, es preciso no titubear en verificar una tercera operacion. Inútil es hacer nada después del mes de Junio; el bien y el mal á producido su efecto la viña estará sana ó perdida en la primera quincena de Julio.

Se puede observar que el foco del maestá en la parte inferior las hojas; cuando estas son jóvenes están casi derechas: entonces es preciso esperar el mal.

Cuando las hojas han adquirido todo su desarrollo, se encorvan hacia la tierra y los sarmientos se entrelazan; entonces es imposible esperar el desarrollo de la enfermedad.

Yo he combatido siempre el sulfato por ser un veneno de los mas violentos, que puede ocasionar grandes desgracias.

Dureste: este procedimiento no es sino una imitación del mio prestado hácia 1885 mientras que yo había hecho conocer mi remedio, por cientos de libros, desde 1880 y 81. Lo que se ha querido es vender productos químicos y ganar dinero, mientras que yo me contento con hacer conocido y dar mis obras gratis. Me encontraré bastante pagado si, como espero, puedo servir de alguna utilidad á mis semejantes y prestar buenos servicios á nuestros excelentes amigos los españoles á esta bella nacion, nuestra hermana latina.—Delhome (Aventin). Miembros de la sociedad nacional de agricultura de Francia, laureado en la Exposicion Universal de Barcelona.

Gacetilla

Los rumores con respecto á que el Ayuntamiento había resuelto devolver los donativos que se le hicieron en ocasiones diversas, y de que nos hicimos eco en nuestro número de ayer, hánse confirmado hasta el punto de asegurarse que hoy se ha verificado la expresada devolución.

Pero, ¿qué hay? ¿Qué ha pasado cuando el Ayuntamiento que, según dijo «El Liberal» no ha podido todavía pagar los intereses de la antigua deuda, se aviene ahora á desprenderse de una suma no despreciable?

Así como así, unos dos mil dures, no son un grano de anís, ni hay liberales bastante liberales para despreciar sin un motivo grave, gravísimo, diez mil pesetas.

¿Sería tan amable el periódico de cámara del Ayuntamiento, que dejando á un lado escrúpulos y mogigaterías explicara esa *quisicosa* que el público no entiende?

Si quiera por el buen parecer debería hacerlo así el colega, pero ¿lo hará?

Es posible, sin embargo no tenemos

grandes esperanzas de que «El Liberal» rompa el pertinaz silencio que en este asunto viene guardando.

Por aquello de que en boca cerrada no entran moscas.

Y al buen callar le llaman..... *Panza.*

Ya que de donativos tratamos, haga saliva «El Liberal» y diga si han ingresado ya en las arcas municipales las quince mil pesetas ofrecidas por el Sr. Manteola

La música del Regimiento de Mindanao ejecutará mañana de seis y media á ocho y media, en el paseo de Isabel II, el siguiente programa:

- 1.º Paso doble en la zarzuela «Guerra Alegre».
- 2.º Mazurca «Consuelo»
- 3.º Fantasia en la ópera «Lucrecia».
- 4.º Concertante final en el primer acto «Bocaccio».
- 5.º Tanda de vals «La Italia».
- 6.º Paso doble flamenco «Quita pesares».

Uno de los marineros de la falúa de Ingenieros de esta ciudad, al asomarse esta madrugada á la ventana del almacén del propio cuerpo, ha tenido la desgracia de caerse al muelle, causándose una fuerte lesión en la cabeza

Ayer salió de Ciudadela para Pollensa y Barcelona, el vapor «Ciudad de Ciudadela» con sesenta pasajeros, y carga general.

Por fin el día veinte y tres de Agosto se cumplieron para el empresario de las obras de la calle de San José los OCHO DÍAS, que en veinte de Marzo último, le señaló la Alcaldía de esta ciudad, para retirar de la Plaza de la Esplanada los escombros procedentes de la abertura de dicha calle, pues hasta hoy no ha quedado aquella Plaza libre de los mismos.

Sería de desear, que el referido empresario hiciera público el procedimiento que sigue, para lograr que los días que, para los demás mortales son solo de 24 horas, tengan para él la friolera de 466 horas, en la seguridad de que muchos se lo agradecerían, y entre otros seguramente el empresario de las obras del camino «Ne Farranda» que á estas horas debe de andar en apuros si no posee el secreto del de la calle de San José.

Mañana el vecino pueblo de San Luis celebra la fiesta cívico-religiosa que anualmente dedica á su Patrono, siendo de notar este año la coincidencia de que dicha fiesta se efectúa el mismo día del Santo.

Esta noche habrá baile público, y mañana se celebrarán solemnes cultos en la iglesia de dicho pueblo.

Por la tarde tendrán lugar las acostumbradas carreras de caballerías, y baile público por la tarde y noche.

No dudamos que este año, como los anteriores, se verá dicho pueblo sumamente concurrido

El colono de un predio de este término municipal, ha tenido la curiosidad de observar el resultado que daría por medio de varios cultivos sucesivos, el producto de un grano de trigo que germinó fortuitamente en la era de dicho predio.

La germinación del citado grano produjo en 1887 la suma de 893 granos, los cuales, sembrados al año siguiente, produjeron, en condiciones desfavorables, dos almudes de trigo, que, sembrados á su vez, han dado este año nueve barcillas.

Las reparaciones que la Junta de Beneficencia ha acordado practicar en el Coliseo de esta ciudad, deben principiarse en la semana próxima. Estas reparaciones son, además de otras de menor importancia, el enladrillado del vestibulo y tapizar el interior de los palcos.

Creemos que el importe de dichas obras escenderá en mucho de la cantidad de quinientas pesetas, por cuyo motivo procedía haberse adjudicado en subasta pública, lo cual á mas de ser arreglado á ley, reportaría sin duda notables ventajas en favor de los Establecimientos de beneficencia pública de esta ciudad, por cuya cuenta corren los ingresos y gastos del Teatro, pues de seguro hubieran tomado parte en ella algunos de los muchos maestros que hay en esta ciudad y que contribuyen como cada hijo de vecino al sostenimiento de las cargas públicas.

En las cárceles de este partido existían hoy cuatro presos con causa pendiente, y seis sufriendo condena

Esta mañana el torpedero «Castor» ha practicado algunos ejercicios en las aguas de este puerto.

El cabo de vigilancia, D. Arnaldo Alberty, detuvo en la tarde de ayer á uno de estos vecinos, por haber promovido cierto escándalo en la calle de San Gerónimo.

La carga que conduce á Barcelona el vapor «Puerto Mahon» es la siguiente: 90 fardos de la Industrial Mahonesa, 27 sacos habas, 3 cajas calzado, 5 cajas tegidos, pipería vacía y otros efectos.

El estado del tiempo continúa siendo variable, manteniéndose la cerrazón y tendencias á lluvia.

El viento que ha seguido varias direcciones no ha cesado aunque no es tan fresco como lo fué ayer.

El día quince del actual se extravió en la carretera de esta ciudad á Alayor, el pase del reemplazo de 1882, perteneciente á Pedro Riera Pons, domiciliado en San Cristóbal.

El que hubiese encontrado ó encontrare dicho documento, puede entregarlo á esta Redacción, ó á su dueño, recibiendo por el hallazgo, además de las gracias una gratificación.

Dicen del Panadés que la cosecha de uva se presenta pésima en toda la comarca.

Todo el viñedo ha sido invadido por el «mildew» y el «blackrot». Créese que esto se debe á la circunstancia de no haberse podido sulfatar las plantaciones durante el mes de Mayo, á consecuencia de las grandes lluvias.

Advierte un periódico de Zaragoza que el sulfato de cobre que haya de ser aplicado al tratamiento de las viñas enfermas, debe analizarse antes de su adquisición, aunque proceda de una casa ó corporación que le merezca al viticultor confianza absoluta, porque hay fundados motivos para creer que se han despachado grandes cantidades de esta sal que solo contenían un 50 por 100 de la misma en estado de pureza, siendo, por tanto, natural que no produjesen el efecto apetecido.

El periódico «Le Moniteur de la Cordonneire», que se publica en Paris, al ocuparse de la instalación de calzado en la Exposición universal, inserta las siguientes líneas que reproducimos gustosos por referirse á uno de estos isleños:

«SRES. NETTO É HIJOS DE CIUDADELA (ISLAS BALEARES)

Después de haber visto la Sección de Viena de que anteriormente nos ocupamos, es

la colección perteneciente á estos Sres. fabricantes, contemplada á cierta distancia, de un efecto sorprendente, simulando con bastante exactitud un bazar de oro y pedrería. Con toda certeza puede discernirse á la instalación de que tratamos, el puesto de honor en el Campo de Marte pues el lujo en sus manufacturas desplegado, sobrepaja á todo cuanto pudiéramos decir, habiendo llegado á sus últimos límites. Creese el visitante trasportado á los brillantes tiempos de Isabel de Castilla, y su cohorte de hermosísimas damas, gala y ornato de aquel fausto reinado. El oro muestra sus fulgurantes destellos al par que la modesta plata se desliza conjuntamente con el rey de los metales, entre sublimes bordados de terciopelo y seda; finalizando con el lujo en la ornamentación, el trabajo propiamente dicho de zapatería, cuya mano de obra ha realizado prodigios de arte.

Entre la multitud de los calzados expuestos por los Sres. Netto é hijos, se significa un par de zapatos de charol, cuya construcción especialísima, llama poderosamente la atención, estando en su parte posterior desflorada la piel, y con todo el espesor de esta en la pala, para mayor solidez en la fabricación.

Se hace notar, en la colección que nos ocupa, la forma *sui generis* con que se han elaborado las suelas, llamada «en passe talons», que consiste en construir las citadas suelas formando tapa firme, y la boca tapa en semicírculo, siendo este capricho de arte, de una limpieza irreproche.

Los señores Expositores, objeto de estas líneas gozan en España de un privilegio peculiar, patentizado por veinte años, para la confección de un pespunte, de estilo propio y exclusivo, el cual ha sido aplicado á todos los productos que actualmente exhiben en la Exposición.

En los trabajos procedentes de la fábrica de los Sres. Netto é hijos domina el mal refinado gusto francés.

Su jefe ha trabajado durante 18 años en los talleres de Francia y su colonia de Argel, como simple obrero. En la hora presente, asociado á sus hijos en la fabricación, se dedica en gran escala á la exportación, para las provincias españolas de América, donde sus manufacturas obtienen gran estima.

Ciudadela es una pequeña ciudad de 8000 habitantes, estando, casi en su mayor número, dedicados á los trabajos de zapatería, distribuidos en unas 22 fábricas de calzada.

No queremos dejar de consignar, que en la Fábrica de los Sres. Netto é hijos, se emplean los materiales de mejor condición, muchos de ellos productos de nuestras fábricas.

Por muchos conceptos la preciosa colección de los Sres. Netto é hijos, es digna por su relevante mérito, de particular atención, y no titubeamos en reconocerle un alto valor.»

MATADERO

Precedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 23.—1 ternera, 48 kilos, Nicolás Pegleri de Mercadal; 1 vaca, 143, Vergel de la viuda de P. Mir; 1 ternera, 70, Vergel de Cutaynet; 1 buey, 206, Lluriac nou; 1 ternero, 89, idem; 1 ternera, 71, Pedro Palliser de Mercadal; 3 corderos, 24, Forme nou; 1 ternera, 55, Estancia Binillubet; 1 ternero, 65, Francisco Vidal de San Cristóbal; 1 ternera, 104, Capifort; 2 corderos, 23, Matxani gran.

Telegramas

DE

El Bien Público

(Se permite la reproducción en esta Ciudad.)

Barcelona 23.—5 t.

Anoche llegó á este puerto el vapor de la Compañía Trasatlántica, «Santo Domingo», habiéndosele admitido á libre plática.—*Mencheta.*

Madrid 23.—10 n.

Varela, ha cuidado del caballo que montaba, dislocándose un pié.

La huelga que sostienen los cargadores del puerto de Londres toma proporciones formidables; pues pasan ya de treinta mil los huelguistas, cuyo número vá aumentándose.

En el pueblo de Aquila, (Italia), ha ocurrido un terremoto que se ha producido en siete sacudidas ú oscilaciones distintas.

Ignóranse detalles.

Madrid 23.—11 n.

En Trieste han estallado varios petardos, ignorándose el móvil que induce á los petardistas.

En vista del incremento que vá tomando la huelga de los cargadores de Londres, patrullas de fuerza pública recorren las calles y demás puntos amenazados.

Mas de cuatro mil cerveceros se han adherido á los huelguistas.

Los fondos públicos están en alza.

Madrid 24.—2'15 madrug.

La violencia del viento tempestuoso que se ha desencadenado en Paris, ha causado algunos desperfectos en varios puntos de la Exposición, sintiéndose al propio tiempo una fuerte oscilación en la terraza de la plataforma de la torre Eiffel.

La plaza de toros de Pergolene ha estado desanimada, apesar de trabajar en ella Lagartijo.

Madrid 24.—11'15 m.

El periódico «El País» aplaude la conducta seguida por sus amigos que han renunciado el nombramiento de concejales interinos que les fué ofrecido por el Gobierno, para la formación del nuevo Ayuntamiento de esta Corte; añadiendo que los que lo han aceptado no pueden simbolizar en la Corporación municipal la actitud característica del partido republicano progresista.

Madrid 24.—12 m.

En la Sala de epilépticos del Hospital de Gante en Bruselas, uno de los enfermos, apoderándose de una navaja de afeitar, hirió gravemente en la garganta á veinte y cuatro compañeros.

La causa ha sido un acceso de locura.

Madrid 24.—3 t.

Llegaron á Metz los Emperadores de Alemania y Austria, haciéndoles el pueblo parecido recibimiento que en Strasburgo.

Hubo despues recepción oficial, inaugurándose luego el monumento dedicado al Emperador Guillermo I.

COTIZACIONES

Barcelona 23.—3'60 t.	
4 por ciento Interior.	75'00
4 por ciento Exterior.	76'65
4 por ciento amortizable.	89'62
B. H. de Cuba id.	106'36
B. H. Colonial.	64'35
F. C. de Barna a Francia	62'90
Id. del Norte de España.	86'80
Orenses.	18'25
Acciones Almansa.	00'00
F. C. Tarrag. B. y Francia.	64'25
Id. Norte.	78'50
F. C. de Medina a O. y Vigo.	00'00
Id. Almansa.	73'12
Obligaciones Trasatlánticas.	85'87
S. Juan de las Abadesas.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior balde rs. vn. paga bajista.	
Madrid 23.	
4 p. Interior.	75'10
4 p. amortizable	90'00
Bill Hipos. ts. de Cuba.	106'40

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
DEL DÍA 24 DE AGOSTO DE 1889

	9 m.	3 t.
Baróm. á 0°, en mm.	764'8	764'7
Termóm. seco.	20'9	21'8
Id húmedo.	17'4	18'8
Dirección del viento.	NE	E
Clase id.	Brisa	Brisa
Estado de la atmósfera. Despej.º Cubierto		
Temp. máx. á la somb.	22'6	
Id. máx. al sol.	29'4	
Id. mínima.	16'4	
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Km.	416	
Lluvia en id. en mm.	2'9	
Evaporación en id.	5'0	
Ascenso del boróm. id.	3'1	
Descenso id. en id.	0'0	

Movimiento del Puerto

Despachados el 24.

Para Barcelona vapor «Puerto Mahon» cap. D. Miguel Tudurí con 21 trips. efectos y la correspondencia.

Para Ciudadela Pailebot «Veinte de Marzo» patron Joaquin Suan con 5 trips. y carbon.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

San Bartolomé apóstol.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Buena Nueva en Gracia.

Santo de mañana

S. Luis rey de Francia y S. Ginés de Arles.

ANUNCIOS

Banco de Mahon

Este Banco descuenta desde hoy el cupon del próximo vencimiento de r.º de

Octubre de los valores del Estado y locales, á los cambios siguientes:

4 por ciento Exterior y Billetes Hipotecarios de Cuba á r y medio por ciento beneficio.

4 por ciento Interior y Amortizable y valores locales á r y medio por ciento descuento.

Mahon 24 de Agosto 1889.—El Vicegerente, Bartolomé Escudero,

Administracion de Consumos de Mahon

A los vecinos del casco y radio que aun no hayan dado relacion de los ganados que poseen, sujetos á este Impuesto, segun previene el art.º 280 del vigente reglamento, se les concede un nuevo plazo de 20 dias para que sin demora cumplan con lo que dicho artículo dispone, en la inteligencia que de no hacerlo así y trascurrido que sea dicho plazo, se procederá por esta Administracion á practicar los reconocimientos que el 171 ordena, considerándose á sus tenedores comprendidos en las penalidades establecidas en el caso 14 del art.º 290 del referido Reglamento, Mahon 23 Agosto de 1889.—El Administrador Manuel Nuñez.

EL COMISARIO DE GUERRA DE ESTA Plaza.

Hace saber: Que debiendo adquirirse mil quinientos quintales métricos de paja de trigo para pienso con destino á la Factoria de Subsistencias de Palma y ciento sesenta quintales métricos del propio artículo para la de esta localidad, se invita á las personas que deseen interesarse en este servicio á que presenten sus proposiciones en la Comisaria de Guerra de esta Plaza sita calle de San Sebastian número 1 donde se admitirán hasta el dia treinta y uno de este mes á las diez de su mañana.

Mahon 21 de Agosto de 1889.—Pedro Bordoy.

Casino «La Union»

Se convoca junta General extraordinaria para el domingo 25 del actual á las 11 de su mañana, á los fines que están anunciados en el salon de lectura de esta Sociedad —P. A. de la J. de G.— El Secretario, Visente J. Sintés.

SE

halla de venta en el almacen rampa de la Abundancia num. 13.

Habones superior calidad á 10'50 pesetas los 70 litros.

Habones clase corriente á 10 pesetas id. Arbejones (veses) á 14 pesetas id.

SUBASTA

El domingo dia 25 del corriente á las 11 de la mañana, se venderá en licitacion verbal en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la casa núm 10 de la calle de Buenaire bajo el tipo de 7.000 pesetas.

NODRIZA

Una de 22 años de edad leche de 15 dias desea encontrar criatura, para amamantar informaran en esta imprenta.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

ALMACEN DE
PINTURAS NACIONALES Y ESTRANJERAS
FERRETERIA Y VIDRIOS PLANOS

DE LA

VIUDA DE PONS MURILLO

Papeles pintados para el decorado de habitaciones fabricacion de los Sres. Otto Jacobi de Berlin, depósito esclusivo en esta Isla: precios sin competencia.

Pinturas y Materiales de «Asbestos» H. U. Johns Nueva York agencia única en las Balzares

Herramientas para Carpinteros y Ebanistas del acreditado fabricante Sr. Mercadal de Barcelona único depósito en Menorca á precios de fábrica

Viuda de Pons Murillo

Castillo 30

MAHON.

Castillo 30.

GRAN NOVEDAD DE CROMOS

PROPIOS PARA COLECCIONES

Se acaban de recibir en la confiteria LA PALMA á precios baratísimos.

Tambien se encontrarán toda clase de Galletitas de la gran fábrica Hijos Palay, al mismo precio de fábrica, como los renombrados Chocolates y Cafés de las acreditadas fábricas La Colonial y Matias Lopez de Madrid, Sr. Amatller é Hijos de Juncosa de Barcelona, todos con notables descuentos tomados al por mayor.

EL ARCA DE NOÉ

2 HANNOVER 2

En dicho establecimiento se encontrará MIEL DE MENORCA, clase superior, fina y blanca, procedente de uno de los mas acreditados apiarios de la Isla, en elegantes botes de todas cabidas á precios económicos.

CHOCOLATES de las célebres fábricas La Colonial y Matias Lopez de todas clases y precios.

CROMOS recortados, procedencia directa de Alemania: preciosas colecciones á precios baratísimos, Tambien se venden por hojas sueltas.

Y multitud de artículos coloniales, vinos, licores, galletitas para postres, etc. etc.

EL ARCA DE NOÉ

GABINETE

PARA LA CURACION DE LOS PADECIMIENTOS DE LA BOCA DE

D. NICOLÁS TICOULAT

Cirujano Dentista de la Universidad de Barcelona, y Doctor en Medicina y Cirujia Dental, del Colegio de Dentistas de Madrid.

En dicho gabinete se practican cuantas operaciones aconseja el arte, segun los últimos adelantos de la ciencia contando para ello con un instrumental completo y adecuado.

Especialidad en la colocacion de dientes y dentaduras artificiales, empastes y orificaciones de los dientes careados con la solidez y esmero que tiene de antiguo acreditadas, recomendándose á la par por la baratura de los precios.

NOTA.—á los pobres que acrediten esta circunstancia mediante papeleta de la Alcaldía, se les practicarán GRATIS todas las operaciones de cirujia Dental que requiera su estado.

Plaza del Cármen núm. 10.

TINTA NEGRA

para escribir: en botellas de litro, medio litros y cuarto de litro.

Tambien se vende suelta á precios módicos, en la Imprenta de Miguel Parpal, calle del Bastion n.º 39.

Aceitunas

En el Almacen núm. 4, Rampa de la Abundancia, se venden Aceitunas manzanillo de muy buena calidad al precio de 7 cénts. de escudo libra.

LÁPIDAS MORMONICAS

PRECIOS BARATÍSIMOS

EN MARMOL BLANCO

DESDE 12 PESETAS

Taller de Juan Espí, Deyá, 10.--Mahon